Ulohy pro 1. kolo kategorie £ ve 34, rofniku FD

. 8 rozvojem kosmonautiky vzniklo na sv8té nékolik kosmodromd.
Jejich zemépisnou polonu urtime pomoci{ zemBpisné délky ..
a zemépisné Sifky .. nebo stanovenim stdtu, v ném2 kosmodrom
le2{, a nalezenim vétdfho mésta, v jehoZ blizkosti se kosmodrom
pachdzi. uUvedme ndékteré znimdjd8{ kosmodromy 1 Kourou ( 52° 467
z.d., 5° 14/ s8.8.), Tanegadima ( 130° S87 v.d., 30° 247 3.8.)
" Woomera ( 134° 487 v.d., 30° 427 4.8.), 8an Marco ( 42° 13/
~ v.d., 29 567 j.8.), Sriharikota ( 80° 15/ v.d., 13° 47/ s8.4.),
Vandenberg ( 120 357 z.d., 34° 377/ s.4.).

a/ Najdi uvedenéd kosmodromy na maps, uréi stat, v ném2 se
nachdzejf, {1 blizké vét&{ mésto,

b/ Uréi, jakou rychlost{ dané misto na povrchu Zem& rotuje
kolem zemské osy. Doba rotace lem& je rovna 86 164 s. Vysvétli,
v kterém misté je vhodn&j8&{ vypoustét rakety, a své tvrzen{
zdtvodnt.

c/ JestliZe je raketa vypusténa na uréitém kosmodromu dne 14,
listopadu ptesnd ve 14 h 00 min mistniho Casu, kolik hodin
ukazujf tvé hodinky 7 '

2. Lenka jela na kole navativit tetu, pticem? celou cestu

urazila za dobu t. Prvn{ polovinu cesty projela rychlostf

i2=~/,.. Ddle jela polovinu zbylé doby rychlosti{ & **/n.. Kvil{

~defektu na kole aZ do konce cesty &la pédky rychlost{ 4 *~/,.
a/ Uré{ prtmérnou rychiost Lenky b&hem celé drahy.

b/ ODvéf &1, zda jai uréil praeé&rnou rychlost sprévné pro

ptipad, Ze Lenka méla urazit celkovou drdhu 60 km.

¢/ Pro jizdu Lenky nakresli graf drdhy jako funkce Casu.

3. Automobil =e pohybuje po pfimé vodorovné silnict rychlost{
72 w=/. 8 primérnym vykonem 10 kW. Benzin md& hustotu 80Q
we/.>, Pri dokonalém spdlen{ 1 kg benzinu ziskdme teplo 46 MJ,
z &ehoZ se v#ak pro udr2en! rovnomdrného pohybu automobilu
vyuZi je jen 15 %, :

a/ Uré&! wvelikost odporovych =il plsobicich proti pohybu
automobi lu,

b/ Uréi prdct, kterou vykond motor automotilu na draze 10 km.
c/ Ur&{ prtmérnou spotfebu benzinu. Uddvd se poltem litrd
benzinu spotfebovanédho na 100 km jfzdy.

4. Mirek napoustél v koupeind vodu do vany. Vnitrek vany lze
povazovat za kvddr s rozméry 165 cm, 52 cm, vyska ptepadového
otvoru nad dnem je 40 cm. Otevfenym ventilem pro studenou vodu
pfitékd za minutu 10 litr@ o teploté 15 °C, otevienym ventilem
pro teplou vodu za minutu 7 li{trt o teploté 80 °C.

&/ Jakd bude vyslednd teplota vody, necha-1i Mirek vodu téci do

- vany po dobu 12 minut ?
b/ Jak dlouho mO%e pritékat voda do wvany, aniZ by zalala



vytékat prepadovym otvorem ? Jakd bude v tomto okam2iku teplota
vody ?

c/ Po jakou dobu je nutno nechat pritékat vodu 2z fékterého
ventilu, jestliZ2e voda 2z druhého wventilu pfitékd po dobu i&
minut, aby vyslednd teplota vody byla 35 °C ?

5. Na pQdé u babiéky naf%el Pavel tfi 24rovky, na nicn2
rozlustil ndpisy 120V / 60 W, 120V / &0 W, 120V / 100 W.
Pfinesl je do $koly a diskutoval 3 uéitelem fyziky, zda e
mo2né zapojit tyto 24rovky do si{té& o nap8tf 220 V, ani2 by se
vldkna 2drovek pfepdlila a pfesto 24rovky jasné svitily. Vlakno
snese proudové pfetiZ2en{ 10 % .

a/ Nakresll to zapojen{, které Pavel doporucil. Neml2e jich byt
vice ?

b/ Co by se stalo, kdyby se pfesto vidkno jedné ze 2arovek
v uvedenédm vhodném zapojeni pfepdlilo ?

¢/ Je mo2né 24rovky v uvedeném zapojen{ libovolné& kombinovat ?

6. Jest]liZe plsobime na pru2né vldkno stdle rostouci silou,
potom se prodluz2uje. Nadim dkolem bude vyzkoumat, jak zdvisi
prodlouzen{ x vldkna na plsobici sfle F.

Pom@cky : gumové v]dkno délky asi B0 - 100 cm, nddobka od
jogurtu nebo tuku, tenky provdzek, leukoplast, Izolepa &1
hdtek, dfevénd tyCka, méfitko, nékollk stejnych mensich
pfedm&td@ ( napf. 15 matic, Sroubl aj. ), slouZicich jako
zdva2il.

Postup : Pomoc{ leukoplasti, i1zolepy &¢{ hdlku upevnime gumové
vidkno ke dvefnimu rdmu, na druhy konec vldkna zavésime nddobku
pomoci provdzku. TyE&ku postavime tak, abychom na ni mohli
zaznamendvat tuZkou polohu dolniho konce gumového vldkna. Potom
postupné do misky umistujeme 1, 2, 3, ..., 15 vySe uvedenych
ptedmét té2e hmotnosti, av8ak jejichZz hmotnost nezname.
laznamendvame si v2dy polohu dolnfho konce vidkna na tyéce.
Potom postupné odebirdme tyto pfedméty z misky a znovu oznalime
polohu dolniho konce vldkna. Po ukonéeni pokusu poloZime tycku
na stdl, méf{tkem si zjistime vzddlenost! znalek od dolniho
konce tyCky a vysledky zaznamendme do tabulky :

Tabulka:

Cislo ZatiZzen{ Poloha dolnfho konce |Stfedni| Prod-
méfeni| (poltet plfedmétl)| roste-zatiZ2enf-klesd |hodnota|lou2eni

1
2

15




Ukoly ¢

a/ Popi#& pouzitou soupravu | postup méfeni.

b/ Doplifi tabulku o pozadované nodnoty.

¢/ 8estroj graf polohy dolnfho konce gumového vldkna nad
podlahou na zatf2enf, tJ, na poltu pouitych predmdtl. Graf
popid a vysvetll jeho pribéh,

d/ Urel prodiouZ2en{ gumového vldkna. Sestroj graf zavislosti
prodlouZen{ vldkna na zatiZeni{. Popis pribdh grafa a vysvétli
ho. . 1 |
e/ 0dhadni oblast grafu, kterou  lze popsat jednoduchys
frzikalnim vztahem, a tento vztah zapis. _

t/ 1jist{ 31 ( treba ve &kole ) hmotnost jednoho 2z pouZitych
pfedmdtd a vypof{te] konstantu umérnosti ve zjist&ndm vztahu,

7. Ocelové trubka m& hmothost 30 kg a délku & . Je vodorovné
upevnéna ve dvou svisiych stojndch tak, Ze v jedné stojné je
umistén konec trubky a druhy konec trubky presahuje misto
upevnénl na druhé stojné o 1 m. Lenka o hmotnosti 40 kg si
obCas na trubku v&8{ houpalku tak, 2e ji upevn! v jednom bod&
ve vzddlenosti I m od svislé stojny,

a/ Jakymi silami plsobf{ trubka na mista upevnén{ ?

b/ Kolika zptsoby m&2e Lenka houpalku na trubku upevnit ?
Nakresli{ obrdzky.

c/ Jakym{ silami plsobl na mifsta wupevnén{ trubka , je-l{ na nf
jesté upevnénd houpatka s Lenkou 7

d/ Mohlo by se stit, 2e by po upevnén{ houpalky, na ni2 si
gedne Lenka, plsobila trubka v misté upevnén{ nulovou 8ilou ?

Tvrzen{ zdGvodni vypoltem.

Informace pro 24ky a jejich utitele :

Jednota Ceskoslovenskych matemat{kd a fyzikd vydava § nadéle
Casopis Rozhledy matematicko-fyzikdlni, wurlené pro uéitele
fyziky a 24aky strednich &kol. Do obsahu jsou zafazovany i
problémy pro 2dky zdkladnich #kol. Casopis si miZete objednat
na adrese: JCSMF, Spdlend ul. 49, 110 00 Praha 1.



